Развивающие игры

Если предложенное занятие скучное, успело надоесть или слишком трудное, то оно воспринимается как тяжелая работа. Тогда для его выполнения ребенку потребуется самодисциплина, придется его заставлять или пообещать какое-то вознаграждение.

Суть игры – это удовольствие. Игры подбираются в зависимости от индивидуальных возможностей и предпочтений ребенка (игра должна быть доступной по содержанию и нравиться ему).
1. Игры с простым физическим контактом: взрослый обнимает ребенка, щекочет, гладит, целует. 
2. «Зрительные» игры: взрослый то приближает, то отстраняет свое лицо от лица ребенка, поворачивает голову и высовывает язык, прячется и снова появляется. 
3. «Звуковые» игры: взрослый напевает, свистит, щелкает языком и т.п. 
4. «Шумные игры» – погремушки, шуршание бумагой, постукивание ложкой по чашке или подносу. Отличные инструменты с разным звучанием получаются из пластиковых бутылок, в которые насыпаны песок, пуговицы или горох. Прекрасный способ помочь ребенку музицировать и одновременно двигаться – надеть ему на запястья и щиколотки кожаные или войлочные браслеты с нашитыми колокольчиками или бубенчиками
Постоянно говорите с ребенком. Не заставляйте его повторять отдельные слова – дайте ему возможность слушать обычную речь. Естественный разговор для ребенка понятнее отдельных, специально повторяемых слов.

Если ребенок издал звук, повторите его. Немного подождите и повторите его снова. 
В любой игре очень важно дождаться ответа ребенка, его реакции. Слишком просто не удержаться и сделать вместо ребенка то, что вы от него ждете, – гораздо важнее дать ему возможность сделать это самому. Когда вы показали ребенку, что надо сделать, подождите – ваше ожидание будет побуждать его выполнить задачу. 
Воздержитесь от советов и лишней помощи. Стремясь развивать детей, мы часто слишком назойливо встреваем в их игры и руководим ими. Для ребенка будет гораздо больше пользы, если он получит собственный опыт. Нужно позволить ребенку ошибаться и просить о помощи, когда он чувствует, что в ней нуждается. Помогайте только в крайнем случае.

Самые эффективные способы поддерживать в ребенке интерес к обучению таковы:

( Интересное задание. Некоторые дети с тяжелыми нарушениями не проявляют особого любопытства и стремления к обучению. Их интерес нужно стимулировать. Для этого подходят крупные яркие игрушки и картинки. Давайте ребенку что-нибудь новое или то, что он уже успел забыть, и вы будете постоянно поддерживать в нем любопытство и интерес.

( Короткие занятия. Достаточно короткие «уроки», чередующиеся с отдыхом, принесут лучший результат, чем четыре часа непрерывных занятий. Так ребенок может лучше сконцентрироваться и достичь большего.

( Конкретная цель. И родителям, и ребенку полезно настроиться на конкретную цель – так успехи будут заметнее, а полная или почти полная победа принесет вам удовлетворение. Задачи могут быть и простыми, и сложными: построить башню из кубиков, сложить предметы в коробку или достать их, найти предмет заданной формы или карточку определенного цвета, вставить предметы в отверстия, подобрав их по форме, и т. д.

( Маленькие шаги. Возьмите простое задание и разбейте его на маленькие «шаги». Например, игра «Лото с картинками» (ребенок должен выбрать такую же картинку, как на карточке). Сначала нужную картинку надо класть рядом с совершенно на нее непохожими, затем добавлять те, которые отличить сложнее. Тренируйтесь при каждом удобном случае.

( Давайте простые указания, используйте короткие предложения.
Игрушки

( игрушки, которые заставляют ребенка следить за движущимся объектом, – наклонная плоскость с шариками или машинками, любые двигающиеся игрушки;

( игрушки, дающие ребенку зрительные и тактильные ощущения, то есть те, которые он может держать, ощупывать и рассматривать – мягкие мячики, кольца, гантели;

( игрушки «с сюрпризом», которые вызывают живой интерес, благодаря элементу неожиданности, – ребенок поворачивает голову мишке, а у него поднимаются лапки; приседающий человечек; клоун, который поднимает и опускает руки, когда ему нажимают на помпон.

Один из способов заниматься с ребенком – держать его ручки, учить хватательным движениям, следя за тем, чтобы его запястье было разогнуто, и напевать при этом песенку. Любые действия, в том числе с игрушками, можно сопровождать простой песенкой, речетативом: «Ладушки», «Сорока-белобока», «Испеку деткам всем по пирожку», «Поехали-поехали в лес за орехами».

Для формирования интереса к игре можно насыпать гору игрушек ребенку на колени, на пол перед ним или заполнить ими какое-то ограниченное пространство (коробку). Такой прием заставляет его обратить внимание на игрушки и начать разбрасывать их. Он видит результат своих действий, что побуждает его к новым действиям. Другой простой способ заинтересовать ребенка – подбрасывать воздушные шарики или пускать мыльные пузыри. Сначала он будет только смотреть на них и тянуться к ним, а позже постарается поймать и удержать.
Предметы, которые вас окружают

Рассматривайте знакомые предметы

Покажите ребенку капли дождя на окне, блестящие предметы на полке, тикающие часы.

Если в вашем доме есть животные – рыбки, кошка или собака, – привлекайте внимание к ним. Можно также привлекать внимание к бытовым шумам: пусть ребенок слушает, как дребезжит дверной звонок и телефон, как бежит из крана вода, щелкает выключатель и т. д.

Используйте предметы, которые:

( блестят – кружки из фольги, браслеты, завернутые в цветной целлофан или в фольгу, ленты оберточной бумаги;

( звучат – колокольчики на цветных ленточках, разноцветные бусы;

( отражают свет – маленькие пластмассовые зеркальца, яркие крышки от банок.

Знакомство с предметами
Прежде чем ребенок разберется в частях предметов и в их расположении относительно друг друга, он должен познакомиться с предметами в целом. Нужно дать ему изучить самые обычные «безопасные» предметы в доме, которые он сможет при желании взять сам. 

Простые поделки
Из газеты или фольги можно сделать легкий и безопасный мячик. Спрячьте игрушку в пустой бумажный пакет и пошлите ему «посылку». Из листа бумаги вырежьте маску или просто проделайте в ней глазок. 
Игры с водой
Для игр с водой подходит большой таз или ванна. Опустите туда самые разные предметы – издающие при столкновении разные звуки, плавающие, тонущие и т. д. Позднее ребенку можно дать воронку, сделанную из пластиковой бутылки, сито или дуршлаг, всевозможные предметы, которые по-разному ведут себя, когда их опускают в воду или вынимают. Игры в воде откроют ребенку свойства жидкости, он узнает, что происходит с водой в большой ванночке и в маленькой емкости. Напустите в воду пену для ванн – играя с пузырями и разыскивая в пене игрушки, ребенок будет использовать свои руки автоматически (то есть без контроля зрения). Из разрезанной вдоль пластиковой бутылки сделайте желоб, по которому можно спускать игрушки в воду.
Книги
Для начала возьмите альбом с наклейками или фотографиями, потом подбирайте книги, где на каждой странице изображен один знакомый ему предмет. Изображения предметов или животных, которых ребенок никогда не видел рассматривают для расширения представлений об окружающем. Показывая на картинке незнакомый предмет, назовите его, расскажите о нем; начинайте с существительных, затем переходите к глаголам и прилагательным. Информация подается дозированно, в доступном объеме. 
За одно занятие показывайте и называйте не более двух предметов на картинках, пока ребенок не запомнит их.
В ванной ребенок может помочь повесить на место полотенце, которым сам вытирался. Когда ребенок сидит с вами на кухне, вручите ему кастрюлю и деревянную ложку, коробку от крупы, стаканчик от йогурта или пустую пластиковую бутылку. Когда вы готовите, давайте ему пробовать холодную и горячую пищу. Когда печете пироги, дайте миску с небольшим количеством теста – пусть он тоже месит тесто, подражая вам. Дайте ребенку вырезать из теста печенье формочкой, что-нибудь размешать, положить соль в картошку, слепить пирожок, положить в миску те или иные продукты, отмерить муку или сахар. Ребенок будет учиться все время, пока он наблюдает за вами и помогает вам.

Банки

Возьмите яркие и блестящие жестяные банки от напитков типа лимонада или консервные банки, само собой, без острых краев. Запускайте банку из разных точек по направлению к ребенку так, чтобы она катилась к нему, – пусть сначала ребенок следит за ней глазами, а позже ловит и отталкивает ее обеими руками. Если в банку насыпать фасоль, горох или что-то подобное, то она будет еще и греметь, и привлечь внимание малыша будет легче. Возьмите несколько банок и сделайте по две с одинаковым наполнителем. Пусть он по очереди трясет банки и, по возможности, по звуку подбирает пару к каждой из них.

Для развития тактильной чувствительности подойдут широкие полоски ковровой, шелковой, шерстяной, пушистой ткани, наждачной бумаги, которые наклеены на банки или коробки. Играя банками, ребенок научится различать материалы на ощупь. Можно использовать просто квадраты (со стороной 12 см) из ковровой, вязаной, портьерной и т. д. ткани. Дайте ребенку разрозненные куски тех же тканей и предложите подобрать пару к каждому квадрату.

Разбирать по парам можно обувь и носки, попросите ребенка помочь вам разложить по парам носки после стирки. Также полезно раскладывать по местам и развешивать на нужные крючки тряпочки для пыли или кухонные полотенца.

Мелкая моторика
Положите горсть фасоли, макарон или шариков на середину коробки или лотка. Помогите ребенку одновременно двумя выпрямленными руками сгребать, скажем, фасоль то к ближней, то к дальней, то к правой, то к левой стенке коробки. Ребенок должен, по возможности, следовать направлению ваших движений. Когда он поймет их принцип, пусть начнет действовать одной рукой, что позволит ему научиться пересекать рукой среднюю линию тела. 
Можно использовать упаковки от продуктов различных размеров и форм, с крышками, которые нужно отвинчивать или открывать, отгибая вверх и т. д. Все они прекрасно подходят для тренировки тонких движений пальцев рук.

Для игр на развитие тонких координированных движений рук подходят всевозможные миски и контейнеры (например, из широкого арсенала контейнеров для хранения пищевых продуктов) и даже обувные коробки. Можно опустить длинную веревку в контейнер и проделать в его крышке небольшую щель. Просуньте в щель кончик веревки и дайте его ребенку. Пусть он вытянет из контейнера всю веревку, можно наматывать ее по ходу дела на палочку или на что-либо подобное. 
Можно прятать предметы в спичечные коробки (отдельные или склеенные по несколько штук), чтоб ребенок учился открывать их. 
Хорошая развивающая игрушка – доска с ячейками разных форм, в которые вставляются соответствующие фигурки. Иногда ребенку легче брать фигурки, если к их верхушкам приделаны ручки. Чтобы ручка не искажала форму фигурки, она должна быть небольшой. Сначала выньте из ячейки только одну фигурку и дайте малышу вставить ее на место, затем вынимайте их по две и по три и наконец выньте все фигурки из ячеек, чтобы он расставил их сам. Когда он научится это делать, поверните доску другой стороной и повторите задание.

Простые мозаики (пазлы)

Для этого вида деятельности ребенок должен уметь различать плоскостное изображение. Картинка на первой мозаике должна быть простой, иметь четкий контраст между фоном и собственно изображением; слишком сложные мозаики с большим числом деталей лишь приводят детей в замешательство. Прежде чем ребенок попытается собрать мозаику, пусть он рассмотрит картинку. Чтобы он хорошо освоился с формой деталей, вынимайте их по одной и сразу же давайте ему вставлять их на место. Так малышу будет гораздо легче понять, как из деталей получается картинка.
Графические упражнения:

Сначала необходимо привлечь внимание ребенка к следу, который он может оставлять на различных поверхностях с помощью разных материалов и пишущих предметов. Можно рисовать пальцем или рукой по сыпучей поверхности (стол или поднос, присыпанный песком, манкой, мукой и т.п.), на доске или листе бумаги, закрепленным вертикально или расположенным горизонтально.

След оставляют различными материалами и предметами, начиная от простого размазывания руками и пальцами пены для бритья, цветных гелей, пальчиковых красок, перемещения влажной тряпки или губки по сухой поверхности или для вытирания цветного следа. Также используются пальчиковые краски, штампы, печати и т.п. Условия для выбора того или иного «пишущего» материала: индивидуальные возможности и интересы ребенка, безопасность использования материала, его нетоксичность. По возможности, ребенок воспроизводит доступные графические элементы пишущим предметом (фломастер, восковой мелок, кисть с краской, карандаш или ручка, школьный мел): обводка трафаретов, игровые упражнения на рисование штрихов, линий, точек; дорисовка, соединение картинок линией, «письмо» по обводке и по образцу, графическое обозначение заданного элемента.
Задания предлагаются в доступной для ребенка форме (словесная команда, жест-имитация или указательный жест, образец действия). Предоставляется необходимая, но не избыточная, помощь («рука в руке»; направляющая помощь: придерживаем и / или направляем руку в промежутке от запястья до локтя или верхний край пишущего предмета; ведем реальную или воображаемую линию, рисуем точки или штрихи, которым следует ребенок, повторяет их параллельно, след в след). Форма инструкции и способ выполнения (вид и объем помощи), при необходимости, фиксируется условным или свободным способом на самой карточке с упражнением или в соответствующей графе листа оценки. (надо или нет?) Содержание заданий есть в ПрАООП и в диагностических материалах Пскова (ИЗО). 
Самообслуживание
Здесь следует использовать те же принципы, что и в игре. Стремиться к максимально возможной самостоятельности ребенка. Но помогаем при затруднениях, не оставляем надолго детей наедине с проблемами. Надо показать, что именно ребенок должен сделать, и помогать ему через движения его собственных рук и тела. Постепенно ослаблять вмешательство и помощь. Не учить ребенка помогать самому себе – значит, учить его бездействовать. 

Советы специалистов:

· Заниматься обучением надо тогда, когда ребенок сильнее всего заинтересован в том или ином действии. Например, учить ребенка самостоятельно есть надо в начале приема пищи, когда он голоден.

· Обучать ребенка надо понемногу: как только вы замечаете, что он заскучал или начинает протестовать, прекратите занятие.

· Дайте ребенку время среагировать, увидев его старания, подбодрите.

· Учитесь выполнять задание постепенно, начиная с последних этапов. Сначала сделайте все вместе, а в самом конце дайте ребенку сделать последний шаг самостоятельно. Далее переходите к отработке предпоследнего, и так далее – ребенок будет все время возвращаться к тем действиям, которые уже освоил, и у него появится уверенность в успехе и ощущение, что он все смог сделать сам.

· Нужны терпение и время. Если не уделить ребенку с нарушениями достаточно времени, он просто не успеет сделать то, чего от него ждут. Но это не значит, что он ничего не понял. Действия детей с физическими, двигательными, нарушениями бывают замедленны, затруднены, иногда ребенок просто не в состоянии их совершить.

· Не оставляйте попыток, даже если прогресс очень медленный. Только благодаря Вам квалифицированная помощь будет обеспечена ребенку постоянно, а не на несколько часов в неделю. 

